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Пра ект За ко на Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

«Аб змя нен ні за ко наў па пы тан нях 

за бес пя чэн ня на цы я наль най бяс пе кі» 

пра ду гледж вае ка рэк ці роў ку 12 за ко-

наў. У пры ват нас ці, удас ка наль ва ец ца 

сіс тэ ма во ін ска га ўлі ку, апа вя шчэн ня і 

яў кі гра ма дзян на ме ра пры ем ствы па 

пры зы ве. Уво дзіц ца аба вя зак гра ма-

дзян у ва ен ны час і пе ры яд ма бі лі за-

цыі з'яў ляц ца на пунк ты збо ру пас ля 

апа вя шчэн ня пры да па мо зе СМС-па-

ве дам лен ня. У мір ны час СМС-па ве-

дам лен не бу дзе з'яў ляц ца да дат ко вай 

кры ні цай ін фар ма ван ня гра ма дзян.

Па ста ноў ка на во ін скі ўлік 
з 17 га доў і доб ра ах вот ны ўдзел 
у аба рон ных ме ра пры ем ствах

Як звяр нуў ува гу мі ністр аба ро ны Вік-

тар ХРЭ НІН, спра шча ец ца па ра дак ме ды-

цын ска га агля ду гра ма дзян пры іх пры зы-

ве на во ін скую служ бу. «У пры ват нас ці, 

вы клю чыў шы аба вяз ко васць на кі ра ван ня 

гра ма дзян на ме ды цын скае аб сле да ван-

не пе рад ад праў кай у вой скі, мі ні мі зу ец ца 

маг чы масць ня доб ра сум лен ных гра ма дзян 

ухі ліц ца ад пры зы ву на тэр мі но вую ва ен ную 

служ бу», — па тлу ма чыў кі раў нік аба рон на га 

ве дам ства.

Eн рас ка заў, што змя ня ец ца і ўзрост пер-

ша па чат ко ва га пры ёму гра ма дзян муж чын-

ска га по лу на во ін скі ўлік: не з 16 га доў, як 

бы ло да гэ туль, а з 17 га доў. Гэ та дасць маг-

чы масць мак сі маль на на блі зіць вы ні кі ме ды-

цын ска га агля ду гра ма дзян пры пры піс цы і 

пры зы ве на тэр мі но вую ва ен ную служ бу. 

Удак лад ня ец ца пе ра лік ва ен на аба вя за ных, 

якім да ец ца ад тэр мі ноў ка ад пры зы ву па 

ма бі лі за цыі, што дасць маг чы масць атрым-

лі ваць ад тэр мі ноў ку най больш са цы яль на 

ўраз лі вым ка тэ го ры ям гра ма дзян. Па шы ра-

ны пе ра лік ме ра пры ем стваў во ін ска га ўлі-

ку і пры зы ву, пры якіх ва ен на аба вя за ныя 

вы зва ля юц ца ад ра бо ты з за ха ван нем за 

імі мес ца ра бо ты, ся рэд ня га за роб ку і кам-

пен са цы яй ім рас хо даў па пра ез дзе. Ор га ны 

дзяр жаў най бяс пе кі на дзя ля юц ца паў на моц-

тва мі на скла дан не пра та ко лаў аб ад мі ніст-

ра цый ных пра ва па ру шэн нях за ня яў ку без 

уваж лі вых пры чын на ме ра пры ем ствы па 

пры зы ве гра ма дзян, якія зна хо дзяц ца ў іх 

на во ін скім улі ку.

«Пра ду гледж ва ец ца маг чы масць удзе-

лу гра ма дзян на доб ра ах вот най асно ве ў 

вы ка нан ні ра бот аба рон на га ха рак та ру ў 

мір ны час, — па ве да міў Вік тар Хрэ нін. — 

Вы ка нан не на зва на га ві ду ра бот бу дзе 

ажыц цяў ляц ца на плат най асно ве, з за ха-

ван нем ся рэд ня га за роб ку па мес цы ра-

бо ты або з вы пла тай фік са ва ных сум (для 

не пра цоў ных гра ма дзян). За ма цоў ва ец ца 

аба вя зак мяс цо вых вы ка наў чых і рас па-

рад чых ор га наў вы плач ваць за гра ма дзян 

у пе ры яд пра хо джан ня імі збо раў і ўдзе лу 

ў ме ра пры ем ствах ма бі лі за цый най пад-

рых тоў кі стра ха выя ўзно сы на пен сі ён нае 

стра ха ван не, за вы клю чэн нем гра ма дзян, 

ка му ад па вед ныя га ран тыі і кам пен са цыі 

да юц ца па мес цы іх ра бо ты. Пра ду гледж-

ва ец ца ства рэн не ўпаў на ва жа на га ор га на, 

які ажыц цяў ляе фар мі ра ван не дзяр жаў най 

па лі ты кі ў га лі не ма бі лі за цый най пад рых-

тоў кі эка но мі кі».

Ва ен ныя ка мі са ры на дзя ля юц ца пра вам 

аб мя жоў ваць вы езд за ме жы кра і ны гра ма-

дзян, якія па ру ша юць аба вяз кі па во ін скім 

улі ку і ўхі ля юц ца ад ме ра пры ем стваў пры-

зы ву на во ін скую служ бу. Ра ней аб ме жа-

ван не рас паў сюдж ва ла ся на ва ен ную служ-

бу і не да ты чы ла ся ка тэ го рыі «за клі ка ныя на 

ва ен ныя збо ры».

Як пад крэс ліў стар шы ня Па ста ян най 

ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па між на род-

ных спра вах і на цы я наль най бяс пе цы 

Сяр гей РАЧ КОЎ, гэ та комп лекс ны за ко-

на пра ект, які да ты чыц ца не толь кі пы тан-

няў аба ро ны, на цы я наль най бяс пе кі, але і 

пра цоў ных ад но сін, пы тан няў са цы яль на га 

за бес пя чэн ня. «За ко на пра ект прай шоў экс-

пер ты зу Экс перт на га са ве та пры Са ве це 

Рэс пуб лі кі, — удак лад ніў се на тар. — Быў 

вы ка за ны шэ раг за ўваг, якія Мі ніс тэр ства 

аба ро ны ўлі чы ла ў вы ні ко вым да ку мен це. 

Змя нен ні на спе лі, да ку мент ад па вя дае рэа-

лі ям ча су, той аб ста ноў цы, у якой мы ця пер 

жы вём, у пер шую чар гу звя за най з геа па лі-

тыч най на пру жа нас цю, пы тан ня мі аба ро ны, 

не аб ход нас цю ўма цоў ваць на цы я наль ную 

бяс пе ку Рэс пуб лі кі Бе ла русь у су вя зі з дзе-

ян ня мі не сяб роў скіх кра ін і та кой ар га ні за-

цыі, як НА ТА».

Крэ дыт ныя гіс то рыі, 
ма на поль ныя рас сле да ван ні 
і но выя паў на моц твы Бе ла рус кай 
ганд лё ва-пра мыс ло вай па ла ты

Адоб ра ны се на та ра мі за ко на пра ект 

«Аб змя нен ні За ко на Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

«Аб крэ дыт ных гіс то ры ях» пра ду гледж вае 

па шы рэн не кры ніц фар мі ра ван ня крэ дыт-

ных гіс то рый за кошт юры дыч ных асоб, 

якія рэа лі зоў ва юць та ва ры, ра бо ты, па слу гі 

на ўмо вах ад тэр мі ноў кі або рас тэр мі ноў-

кі апла ты. Па да ча ад па вед ных звес так у 

Крэ дыт ны рэ гістр бу дзе ажыц цяў ляц ца на 

доб ра ах вот най асно ве. Пра ду гле джа на 

маг чы масць уста наў лен ня фі зіч най асо-

бай за ба ро ны на прад стаў лен не крэ дыт-

най спра ва зда чы. Вы клю ча ец ца мэ та вае 

вы ка ры стан не крэ дыт ных спра ва здач у 

мэ тах ні ве лі ра ван ня ры зык зло ўжы ван ня 

звест ка мі, якія змя шча юц ца ў іх.

Ка рыс та ю чы ся вы пад кам, Стар шы ня 

Са ве та Рэс пуб лі кі На тал ля КА ЧА НА ВА 

вы ка за ла ўдзяч насць «Бе ла рус бан ку» і ў 

пры ват нас ці се на та ру Вік та ру Ана ні чу, які 

з'яў ля ец ца стар шы нёй праў лен ня ААТ «АСБ 

Бе ла рус банк», за пры ня тае ра шэн не аб крэ-

ды та ван ні гра ма дзян пры на быц ці бе ла рус-

кіх та ва раў пад 4 %. Спі кер ад зна чы ла, што 

гэ ты во пыт мо гуць пе ра няць і ін шыя бан кі. 

«Па-пер шае, гэ та пад трым ка на шых вы-

твор цаў, — па тлу ма чы ла важ насць та ко га 

ра шэн ня На тал ля Ка ча на ва. — Па-дру гое, 

гэ та маг чы масць на быць лю дзям тое, што 

яны хо чуць. Мы ве да ем, на коль кі ці ка ва і 

ма ла дым лю дзям сён ня на быць тое, што ім 

па да ба ец ца. Мы ба чым: бан кі ідуць на су-

страч на шым гра ма дзя нам».

За ко на пра ект «Аб змя нен ні За ко на 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Аб су праць дзе ян ні 

ма на па ліс тыч най дзей нас ці і раз віц ці кан-

ку рэн цыі» на кі ра ва ны на ўдас ка на лен не 

пра цэ дур пра вя дзен ня ан ты ма на поль ных 

рас сле да ван няў, ап ты мі за цыю ра бо ты ў 

га лі не кант ро лю за эка на міч най кан цэнт-

ра цы яй, па вы шэн не эфек тыў нас ці аба ро-

ны ін та рэ саў доб ра сум лен ных суб' ек таў 

гас па да ран ня. У пры ват нас ці, ска ра ча юц-

ца тэр мі ны пра вя дзен ня рас сле да ван няў 

у мэ тах свое ча со ва га ўхі лен ня аб ме жа-

ван няў на та вар ных рын ках (мак сі маль-

ны тэр мін пра вя дзен ня ан ты ма на поль ных 

рас сле да ван няў ска ра ча ец ца з трох га-

доў да дзе вя ці ме ся цаў). Уста наў лі ва ец ца 

маг чы масць ад клі кан ня па да дзе най за явы 

па спра вах аб ня доб ра сум лен най кан ку-

рэн цыі, што дасць маг чы масць спы няць 

рас сле да ван не ў вы пад ку пры мі рэн ня і са-

ма стой на га ўрэ гу ля ван ня кан флік ту па між 

кан ку рэн та мі. За ці каў ле ныя асо бы бу дуць 

апа вя шчац ца аб тым, што ў да чы нен ні да 

іх пра во дзіц ца ан ты ма на поль нае рас сле-

да ван не з прад стаў лен нем ма тэ ры я лаў 

для азна ям лен ня.

Так са ма адоб ра ны за ко на пра ект «Аб змя-

нен ні За ко на Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Аб ганд-

лё ва-пра мыс ло вай па ла це». Бе ла рус кая 

ганд лё ва-пра мыс ло вая па ла та на дзя ля ец ца 

паў на моц тва мі па рас пра цоў цы і ўня сен ні ва 

ўста ноў ле ным па рад ку на раз гляд Са ве та 

Мі ніст раў пра ек таў нар ма тыў ных пра ва вых 

ак таў ура да па пы тан нях, пе ра да дзе ных ёй 

у ад па вед нас ці з за ка на даў ствам. Бе ла рус-

кая ганд лё ва-пра мыс ло вая па ла та бу дзе 

пе ра ліч ваць част ку да хо даў у рэс пуб лі кан скі 

бюд жэт у ад па вед нас ці з яе ста ту там. З'ез-

ды ар га ні за цыі бу дуць пра во дзіц ца не ра-

дзей як адзін раз на пяць га доў. Стар шы ня 

вы бі ра ец ца тэр мі нам на пяць га доў.

З кло па там 
аб бра тах на шых мен шых

Се на та ры адоб ры лі пра ект За ко на Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь «Аб ад каз ным абы хо джан ні 

з жы вё ла мі». За ко на пра ек там уста наў лі ва-

юц ца пра вы і аба вяз кі ўла даль ні каў жы-

вёл (фі зіч ных і юры дыч ных асоб) у га лі не 

абы хо джан ня з жы вё ла мі, за ма цоў ва юц ца 

па вы ша ныя па тра ба ван ні да ўтры ман ня 

не бяс печ ных са бак, а так са ма са бак, якія 

па тра бу юць асаб лі вай ад каз нас ці ўла даль-

ні каў. Вы зна ча юц ца агуль ныя па тра ба ван ні 

па абы хо джан ні з жы вё ла мі: не да пус ка юц ца 

дзе ян ні (бяз дзе ян не), якія мо гуць пры чы ніць 

шко ду зда роўю, у тым лі ку траў мы і ка лец-

твы, або гі бель жы вёл, а так са ма ўтры ман не, 

вы ка ры стан не жы вёл ва ўмо вах, не ўлас ці-

вых гэ тым ві дам (па ро дам) жы вёл.

Па сло вах чле на Па ста ян най ка мі сіі па 

пра вах ча ла ве ка, на цы я наль ных ад но-

 сі нах і срод ках ма са вай ін фар ма цыі 

Па ла ты прад стаў ні коў Ма рыі ВА СІ ЛЕ ВІЧ, 

у ра бо це над за ко на пра ек там ак тыў ны 

ўдзел пры ма лі і се на та ры. «Най больш аб-

мяр коў ва ла ся нор ма аб чы пі ра ван ні, — 

удак лад ні ла дэ пу тат. — На эта пе раз гля ду 

за ко на пра ек та ў пер шым чы тан ні за хоў ва-

ла ся нор ма аб аба вяз ко вым чы пі ра ван ні ўсіх 

са бак і ка тоў. Пас ля гра мад ска га аб мер ка-

ван ня, якое пра хо дзі ла ў каст рыч ні ку 2023 

го да, мы прый шлі да вы сно вы, што гра мад-

ства па куль не га то ва да гэ та га. Та кім чы-

нам, за ко на пра ект утрым лі вае не аба вя зак, 

а пра ва ўла даль ні каў на чы пі ра ван не сва іх 

жы вёл».

З се на та раў — у дэ пу та ты
У су вя зі з тым, што пяць чле наў Са ве та 

Рэс пуб лі кі (Алег Дзя чэн ка, Юрый Нар ке віч, 

Сяр гей Рач коў, Алег Ра ма наў і Ка ця ры на 

Се ра фі но віч) вы бра ны дэ пу та та мі Па ла ты 

прад стаў ні коў вось ма га склі кан ня, раз гле-

джа на пы тан не аб да тэр мі но вым спы нен ні 

іх паў на моц тваў у якас ці се на та раў. На тал ля 

Ка ча на ва па він ша ва ла ка лег з вы бран нем 

і па жа да ла па спя хо вай ра бо ты на ка рысць 

на шай кра і ны і на ша га на ро да. «Ня хай дэ-

пу тац кая дзей насць, якой вы бу дзе це зай-

мац ца на пра ця гу пя ці га доў, пры ня се вам 

ра дасць ад ра бо ты і, вя до ма, бу дзе на ка-

рысць на шай род най Бе ла ру сі», — пад крэс-

лі ла спі кер.

Він ша ван ні і па жа дан ні бы лі ад ра са ва-

ны і се на та рам Дзміт рыю Дзя мі да ву і На-

тал лі Яку біц кай, якія вы бра ны стар шы ня мі 

Ві цеб ска га і Мінск ага аб лас ных Са ве таў дэ-

пу та таў ад па вед на, ін шым чле нам Са ве та 

Рэс пуб лі кі, якія ста лі дэ пу та та мі аб лас ных і 

ра ён ных Са ве таў дэ пу та таў.

Як ад зна чыў у раз мо ве з жур на ліс та мі 

член Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі-

кі па за ка на даў стве і дзяр жаў ным бу даў-

ніц тве Алег РА МА НАЎ, до свед, атры ма ны 

пад час ра бо ты се на та рам, яму аба вяз ко ва 

спат рэ біц ца пад час дэ пу тац кай дзей нас-

ці. «На ша кра і на па спя хо ва вы ра шы ла тыя 

за да чы, якія па тра ба ва лі ся аб ноў ле най 

Кан сты ту цы яй, ад нак гэ та не га во рыць пра 

тое, што за ка на даў чая ра бо та за вер ша-

на, — звяр нуў ува гу се на тар. — Жыц цё не 

ста іць на мес цы. Шмат ра бо ты, звя за най 

з удас ка на лен нем дзей нас ці і гра ма дзян-

скай су поль нас ці, і па лі тыч ных пар тый, аб 

чым га ва рыў на ня даў няй на ра дзе кі раў нік 

на шай дзяр жа вы. Ёсць ра бо та, звя за ная з 

удас ка на лен нем эка но мі кі ва ўмо вах вы-

клі каў. Пэў ныя за да чы пе рад на мі ста яць 

у сфе ры ўдас ка на лен ня ду хоў на га жыц ця 

на шай кра і ны: гэ та куль ту ра, аду ка цыя, мас-

тац тва. І па ўсіх гэ тых кі рун ках дэ пу та ты 

Па ла ты прад стаў ні коў і чле ны Са ве та Рэс-

пуб лі кі на ступ на га склі кан ня бу дуць на пру-

жа на і ад каз на пра ца ваць».

Па сло вах на мес ні ка стар шы ні Па ста-

ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па аду ка-

цыі, на ву цы, куль ту ры і са цы яль ным раз-

віц ці Але га ДЗЯ ЧЭН КІ, пе ры яд дзей нас ці 

ў Са ве це Рэс пуб лі кі прай шоў вель мі хут ка 

і не за ўваж на, але гэ та бы лі пра дук цый ныя 

га ды, на поў не ныя важ ны мі па дзея мі і сур' ёз-

 ны мі спра ва мі. «На бы ты вель мі ба га ты во-

пыт пар ла менц кай ра бо ты, які ўклю чае і 

за ка нат вор чую дзей насць, і ра бо ту з на-

сель ніц твам (гэ та і су стрэ чы з гра ма дзя на мі, 

і ра бо та ў пра цоў ных ка лек ты вах), — ад-

зна чыў ён. — Каш тоў ны до свед атры ма ны 

пад час пад рых тоў кі змя нен няў і да паў нен-

няў да Кан сты ту цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь. 

Мы пра вя лі дзя сят кі дыя ло га вых пля цо вак, 

ін шых ме ра пры ем стваў вы со ка га ўзроў ню. 

Спа дзя ю ся, што гэ ты во пыт бу дзе вы ка ры-

ста ны ў да лей шай пар ла менц кай дзей нас ці, 

каб і да лей пра ца ваць на ка рысць лю дзей, 

ма іх вы бар шчы каў, Рэс пуб лі кі Бе ла русь».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік На ка рысць лю дзей і кра і ны
Чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі раз гле дзе лі за ко на пра ек ты і пры ня лі кад ра выя ра шэн ні

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Пас ля бы ла пе рад стар та вая прэс-кан фе-

рэн цыя, пад час якой кас ма на ўты рас ка за лі 

аб сва іх пла нах і ад ка за лі на пы тан ні жур-

на ліс таў. Бе ла рус цы Ма ры не Ва сі леў скай 

на ле жыць вы ка наць шы ро кую на ву ко вую 

пра гра му. «Мы ля цім на 12 дзён. За пла на-

ва на вя лі кая, шы ро кая на ву ко вая пра гра-

ма», — ад зна чы ла Ма ры на Ва сі леў ская. Яна 

да да ла, што трэ ба вы ка наць сем экс пе ры-

мен таў. Ся род за дач на ар бі це — пра вес ці 

дэ та лё вую фо та- і ві дэа здым ку Зям лі, вы ка-

наць шэ раг ра бот, звя за ных з пі ла та ва най 

кас ма на ўты кай і бял ком лак та фе ры нам.

У Ма ры ны спы та лі ся пра му зы ку, якую 

яна бу дзе слу хаць на МКС. Дзяў чы на ад ка-

за ла, што гэ та бу дуць па тры я тыч ныя пес ні 

пра на шу род ную Бе ла русь. На прык лад, 

«Бе ла веж ская пу шча». «Бу дзе ад на пес ня, 

якую мне пры свя ці ла юная дзяў чы на, на-

ша спя вач ка. Я спа дзя ю ся, што вы ўсе яе 

па чу е це, гэ та цу доў ная пес ня», — ска за ла 

ўдзель ні ца кас міч на га па лё ту. І да да ла з 

усмеш кай, што пла нуе ўклю чыць і пес ню з 

«Брэ мен скіх му зы кан таў»: «Яна бу дзе для 

на ша га доб ра га на строю».

Ма ры на Ва сі леў ская так са ма па дзя лі ла-

ся эмо цы я мі пас ля раз мо вы з Прэ зі дэн там 

Бе ла ру сі па ві дэа су вя зі. «Вя до ма, раз мо ва з 

Прэ зі дэн там па ві дэа су вя зі за ра дзі ла энер-

 гі яй. Раз мо ва бы ла вель мі лёг кая, па зі тыў ная. 

На строй у нас ба я вы, мы га то вы да па лё ту. 

І я ра зу мею, што па лёт у кос мас — гэ та вя лі кі 

крок», — ска за ла Ма ры на Ва сі леў ская.

На пы тан не, чым яна збі ра ец ца за няц-

 ца пас ля вяр тан ня з кос ма су, Ма ры на 

ад ка за ла: «Маё жыц цё ўжо змя ні ла ся. 

І на вед ван не Між на род най кас міч най стан-

цыі — гэ та бяс цэн ны во пыт, якім я ха чу 

па дзя ліц ца з на шым на ро дам, з на шай 

рэс пуб лі кай. Ха чу зра біць кас міч ны ўклад 

у на шу кра і ну». Але пер ша чар го вая мэ та 

для яе ця пер — злё таць на МКС, вы ка наць 

усе па стаў ле ныя за да чы і экс пе ры мен ты, 

а так са ма спа кой на і па спя хо ва вяр нуц ца 

на Зям лю.

Дзяў чы на па дзя лі ла ся сва і мі эмо цы я мі 

пе рад стар там: «Я ду маю, што па га дзі ла ся б 

і на больш пра цяг лую экс пе ды цыю. Лі чу, што 

гэ та не страш на. Ка лі б мне бы ло страш на, я б 

тут не зна хо дзі ла ся. Кос мас — гэ та прос та 

не ве ра год на», — ска за ла Ма ры на Ва сі леў-

ская і тут жа да да ла, што ра зам з тым гэ-

та яшчэ і хва лю ю ча, та му што гэ та пер шы 

па лёт. «Але ў мя не вель мі во пыт ны экі паж. 

Для Трэй сі гэ та ўжо трэ ці па лёт, у на ша га 

ка ман дзі ра — чац вёр ты. У нас пра фе сій ны 

і зла джа ны экі паж», — ад зна чы ла яна.

Ка ман дзір экі па жа Алег На віц кі ў сваю 

чар гу за ўва жыў, што ра бо та лю дзей з 

роз ных кра ін у за мкнё най пра сто ры, на 

МКС, дае ім пульс раз віц цю на ву кі на Зям-

лі. «Вель мі вы дат на, што ў на ша га экі па жа 

ёсць ра бо та, якую мы га то вы вы ка наць», — 

пад крэс ліў ён.

Вік тар ІВАН ЧЫ КАЎ.

Бай ка нур.

За гу чыць на ар бі це «Бе ла веж ская пу шча»За гу чыць на ар бі це «Бе ла веж ская пу шча»


